广东上市公司数量超820家 八成为高新技术企业涉足近30个行业

▲本报记者 李昱丞 见习记者 李雯珊 王镜茹

上市公司是经济增长的动力 源、实体经济的"基本盘"。截至 2022年9月4日,广东A股上市公司 数量超过820家,已成为引领区域 经济高质量发展的主力军。

中国银行研究院研究员叶银 丹告诉《证券日报》记者:"好企业 越多,市场主体发展动能和后劲就 越足。上市公司往往体量较大,能 够有效带动上下游企业发展,推动 形成相关产业集群。"

上市公司数量超820家 八成为高新技术企业

Wind数据显示,截至2022年9 月4日,按照注册地统计,广东共有 823家A股上市公司,数量位居全 国第一;上市公司总市值约14.2万

十年前,广东上市公司家数仅 为344家。2017年是第一个IPO高 峰,共计99家广东企业登陆A股市 场,创下历史新高;这一年,广东A 股上市公司数量突破500家。2021 年再迎IPO高峰,广东全年共计有 92家企业登陆A股市场。截至9月4 日,今年以来广东新增上市公司共

"十八大以来,广东新增A股上 市公司数量占A股新增上市公司数 量比例超过18%,同样位居全国第 一;广东各级地方政府深化改革、 锐意进取,为企业发展提供良好的 营商环境,帮助企业抓住资本市场 发展机遇。"中山大学岭南学院院 长助理柳建华教授在接受《证券日 报》记者采访时表示。

日前,在中共广东省委召开的

"中国这十年•广东"主题新闻发布 会上,广东省委副书记、省长王伟 中表示,目前广东有3000多家风投 机构、管理基金规模约2万亿元,全 省A股上市企业八成以上是高新技 术企业,我省科技、产业、金融已经 初步形成一个良性循环。

据不完全统计,广东目前逾 820家上市公司分布于电子、机械 设备、计算机、医药生物、电力设 备、汽车、通信、轻工制造、基础化 工等近30个行业。

柳建华认为,广东上市公司 覆盖的行业较广,凸显出广东健 全的产业结构,同时广东拥有多 个行业的龙头或标杆企业,产业 优势突出。从现有行业分布看, 新兴产业需进一步加快发展,比 如半导体及集成电路、前沿新材 料、新能源、高端装备制造、数字

电子行业上市公司最多 形成产业集聚效应

广东上市公司不仅有老牌龙 头、中坚力量,也有行业"新贵" Wind数据显示,从数量看,广东上 市公司排名前五大行业分别是:电 子(153家)、机械设备(71家)、计算 机(69家),医药生物(56家)、电力 设备(54家);前5大行业上市公司 总数达403家,占比约五成,电子行 业的上市公司数量最多。

"广东上市公司主要集中在电 子行业、机械设备、计算机等行业, 这与广东地处改革开放前沿,已形 成了较好的产业基础有密切关 系。经过多年的发展,这些产业具 备相对完整的产业链、人才储备、 研发基础,从而形成了产业集聚效 应。"柳建华向记者表示。

截至2022年9月4日

广东共有 823 家A股上市公司,数量位居全国第一 这些公司分布于**电子、机械设备、计算机、医药生物**等近**30**个行业



魏健骐/制图

2020年广东提出"双十"产业 集群发展规划,重点发展十大战略 性支柱产业集群和十大战略性新 兴产业集群。其中十大战略性支 柱产业集群突出"稳",广东上市公 司的产业分布与之匹配度较好;十 大战略性新兴产业集群则体现 "进",是未来几年广东省新增上市

公司的重点产业领域。 叶银丹告诉记者:"随着'双 十'产业集群发展加快,广东省产 业转型升级将取得更大进展。同 时,随着更多战略性新兴产业逐 渐成熟,广东省上市公司所覆盖 的行业类别也有望进一步增加, 整体产业结构将更加完善,产业 链供应链稳定性将进一步增强, 相关产业的国际竞争力也有望持

上市公司研发投入 稳居全国前列

广东上市公司的发展历程是 中国市场化经济高速发展、产业结 构不断升级的缩影,其中涌现出了 一批产业翘楚和龙头公司。

截至9月4日,广东有25家上市 公司市值超1000亿元,3家上市公 司市值均超6000亿元。招商银行、 比亚迪、中国平安、美的集团、海天 味业、迈瑞医疗、中信证券、立讯精

密、平安银行、顺丰控股等市值排 名前十的公司总市值共计4.61万亿 元,约占广东上市公司总市值的 32.46%。其中,招商银行以8655.45 亿元的市值居首。

Wind数据显示,2022年上半年 广东823家上市公司营收、研发投 入分别为4.56万亿元、1167.97亿 元,同比变动幅度为9.35%、 17.85%,稳居全国省份前列。

叶银丹对《证券日报》记者表 示:"广东优质的营商环境为高新 技术企业提供了良好的发展动 力。好的营商环境政策有利于优 化市场要素配置,为企业成长提供

高德红外再度牵手新能源汽车品牌

携红外技术进军智能驾驶领域

▲本报记者 李万晨曦

9月3日,高德红外发布公告称, 公司全资子公司轩辕智驾科技(深 圳)有限公司(以下简称"轩辕智 驾")近日收到广汽埃安新能源汽车 有限公司(以下简称"广汽埃安")的 《零部件开发试制通知书》,轩辕智 驾提交的红外(夜视)摄像头的技术 方案能够满足广汽埃安的要求,可 以先行开展开发试制的前期工作, 由轩辕智驾承担通知书中红外(夜 视)摄像头的制造供应任务。

高德红外表示,本次合作是继 公司红外辅助驾驶系统成功应用在 东风"猛士科技"豪华电动越野车前 装项目后,又一次在国内乘用车红 外前装项目上完成定点,后续将按 车厂节点要求随车型量产。

红外技术 嵌入智能驾驶系统

据Yole Development数据显示,

市场规模共计170亿美元,到2025年 将会达到780亿美元,2020年至2025 年的CAGR可达35.6%。其中摄像头 组件价值占比约10%,约78亿美元, 红外相机作为摄像头组件的重要组 成部分,也会迎来需求的提升。

在汽车领域,少数豪华车型早 就率先应用红外技术,但由于曾经 成本较高,该技术在智能驾驶系统 中的应用尚未普及。

作为国内唯一覆盖红外全产业 链的民营高科技企业,高德红外掌 握红外探测器关键技术,拥有三条 完全自主可控、完整知识产权红外 探测器批产线。

2016年,高德红外布局汽车智 驾领域,成立全资子公司轩辕智 驾。轩辕智驾致力于通过红外热成 像技术,解决在各种复杂气候及路 况条件下的可视化障碍等问题,规 避驾驶者的视觉盲区,为驾乘安全 保驾护航。

车M-Terrain,该车搭载了东风"猛 士"与高德红外·轩辕智驾合作定 制开发的红外热成像辅助驾驶系 统,将之前海外高端车型专属配 置的红外应用,全系标配于首发

"跟东风集团的合作,主要是在 其高端电动越野车的夜视功能上做 应用。这次跟广汽埃安合作,我们 的红外技术直接联合了广汽埃安整 个智能驾驶系统,这也是全球首创 的全天候带红外的LI三级智能驾驶 系统。"高德红外全资子公司轩辕智 驾副总经理向苗在接受《证券日报》 记者采访时表示。

江西新能源科技职业学院新 能源汽车技术研究院院长张翔在 接受《证券日报》记者采访时表示, 高德的红外摄像头是第一次用于 智能驾驶系统,相关技术处于行业 领先水平。

高德红外在智能驾驶领域的开 今年8月27日,东风集团旗下 拓离不开持续加大的研发投入。今

亿元,同比增长44.01%。

车载热成像 筑牢智能驾驶安全防线

当下,智能驾驶系统在安全层 面仍存在一定短板,在夜晚光线不 足以及雾霭、暴雨等复杂场景下,大 部分新能源汽车的智能驾驶功能可 能面临"失能"的挑战。继激光雷 达、4D毫米波雷达之后,红外热成像 传感器正日益成为智能驾驶行业构 建安全长城的关键一环。

分析人士表示,由于红外波长 长于可见光,穿透力更强,因此,在 雾霾、暴雨等恶劣天气下,红外传感 器依然可以不受影响地识别物体。

在自动驾驶领域,车辆一般配 有红外、可见光、激光雷达等多种传 感器,红外热像仪可以在可见光、激 光雷达或雷达探测系统软件出现数 据冗余时提供单独的数据信息

高德红外解决了现有智驾感知

陷。由轩辕智驾定制开发的红外热 成像智驾系统,在光线不足、强光 眩光、高速团雾、风沙扬尘等场景 中均可清晰成像,全时全天候提升 驾驶员视觉感知能力,同时也增强 了整体智驾系统的感知有效性。此 外,得益于红外技术利用温度差成 像的特点,配装有红外传感的车辆 具备主动式智能,可精准识别生 命,更好地避开行人、车辆等障碍 目标。

值得注意的是,高德红外·轩辕 智驾提供红外技术是通过物体发出 的热辐射来成像,并不依赖光成像, 所以不管白天黑夜,它都能工作,可 以弥补可见光成像夜间探测能力差

的弊端。 在布局智能驾驶领域,高德红 外具备自身优势。"轩辕智驾在汽车 板块布局得比较早,我们有产品和 技术的积累优势,在人工智能算法 上,我们也有多年的沉淀和积累。' 向苗表示。

需求推动硅烷产品量价齐升 多家上市公司切入气凝胶新赛道

▲本报记者 曹 琦

功能性硅烷是有机硅材料的 四大门类之一,因其性能优异被广 泛应用,下游市场需求旺盛。今年 上半年,功能性硅烷产品实现量价 齐升,不少上市公司因此赚得盆满 钵满。

例如,新安股份2022年上半年 营业收入约133.43亿元,同比增加 57.72%;归属于上市公司股东的净 利润约23.34亿元,同比增加 181.68%。宏柏新材2022年上半年 公司实现综合营业收入9.52亿元,较 去年同期增长81.29%;归属于上市 公司股东的净利润2.38亿元,较去年 同期增长287.99%。晨光新材上半 年公司实现营业收入10.95亿元,同 比增长70.31%;净利润4.09亿元,同

比增长153.54%。

成本端支撑 硅烷产品价格高位运行

"公司主要产品价格均实现不 同程度增长,其中HP-1589硅烷偶 联剂产品价格增长十分明显,较去 年同期增长118%。"近日,宏柏新材 在接受投资者调研时表示,"上半 年公司实现了产能与销售订单的双

上游原料三氯氢硅价格上涨, 为硅烷产品价格的高位运行提供了 较强支撑。记者了解到,三氯氢硅 主要用于生产多晶硅、硅烷偶联剂, 其中硅烷偶联剂是三氯氢硅的第二

大下游市场,近年来需求较为旺盛。 但是在供给端,由于三氯氢硅

生产技术难度较大,产能不足,导致 价格大幅上涨。根据百川盈孚数 据,今年二季度光伏级三氯氢硅市 场均价达到2.6万元/吨,环比上涨 30.02%。开源证券研报显示,上半 年工业级、光伏级三氯氢硅的市场 均价由年初的1.2万元/吨、1.7万元/ 吨上涨至6月份的1.9万元/吨、2.7万

"为增强产业链一体化优势,对 外销售三氯氢硅的企业较少,大部 分企业都是自产自用。"清晖智库创 始人、经济学家宋清辉向《证券日 报》记者表示。

三孚股份是光伏级三氯氢硅细 分领域龙头,也是少数对外销售三 氯氢硅的公司之一,上半年实现营 收13.40亿元,同比增长111.04%; 净利润4.06亿元,同比增长

供需失衡下,上市公司纷纷积 极扩产。数据显示,宏柏新材拥有5 万吨三氯氢硅产能,绝大部分为公 司自用,少部分根据市场价格情况 对外销售。公司第二套5万吨三氯 氢硅及配套项目预计于2022第三季 度投产;第三套5万吨三氯氢硅及配 套项目预计于2025年实现满产。

多家公司延伸产业链 布局下游气凝胶领域

中信证券预计,2025年中国功 能性硅烷市场规模可达74亿元,对 应2021年至2025年CAGR为8.8%。

"除受益于绿色轮胎和复合材 料等行业拉动外,功能性硅烷行业 还受益于当前气凝胶领域需求的快

速增长,新能源汽车市场迅猛发展 为气凝胶需求增长创造了空间。"一 位业内人士告诉《证券日报》记者。

气凝胶是一种可应用于石化、 新能源、建筑领域的优异隔热阻燃 材料,在新能源领域由气凝胶制成 的隔热片,可以有效防止动力电池 箱中某块电芯单体过热造成连锁反 应,可以解决三元锂电池热失控扩 散问题。

多家上市公司正在切入气凝胶 这一新赛道,以向下游进一步延伸 产业链,例如晨光新材正在打造"硅 粉-四氯化硅-正硅酸乙酯-气凝胶" 产业链,宏柏新材也在积极布局气 凝胶项目。

据宏柏新材透露,目前公司气 凝胶项目已开工建设,争取在明年 一季度进行项目投产调试。

ST海航董事长程勇: 行业拐点迟早会到来

▲本报记者 李昱丞 见习记者 张军兵

9月2日,ST海航公告收到证监会《行政处 罚决定书》,靴子落地,公司申请摘帽又向前迈 出一步。更令市场关注的是,在今年上半年航 空公司普遍亏损的情况下,ST海航在被输血后 究竟能撑多久? 是否仍有退市风险? 控股股东 辽宁方大集团(以下简称"方大")未来是否仍会 支持海航? 方大人主后公司经营情况是否好

带着这些疑问,《证券日报》记者采访了公 司董事长程勇。

行业黎明何时至?

受疫情冲击、油价上涨等因素影响,今年航 空业仍面临着较为严峻的发展形势,四大航上 半年业绩均亏损超百亿元。

ST海航2022年半年报显示,公司上半年实 现营业收入110.76亿元,同比下降39.59%;因净 利润亏损128.37亿元,归属于上市公司股东的 净资产亏损42.2亿元,公司资产负债率达

为解决公司经营现金流等问题,今年8月份 ST海航发布百亿元定增计划,公司拟非公开发 行股票99.73亿股,募集资金约109亿元,全部由 大股东一致行动人海南瀚巍投资有限公司以现 金方式一次性认购。此次定增无疑给了公司内 部及外部市场较大的信心,公司股价此后连获

虽然方大的输血能一定程度上帮助公司解 决问题,但面对航空业的整体困境,ST海航如何 活下去?程勇对此坦言:"今年4月份以来,民航 客流量一直处于持续恢复态势,且目前来看持 续向好。我们始终相信,行业拐点迟早会到来, 也必然会到来。但拐点时间因受疫情等多方面 因素影响,尚存一定不确定性。"

作为从业40年的老民航人,程勇此前在中 国北方航空公司、中国南方航空集团公司等都 有过丰富的工作经历。在从南航退休后,他又 于今年6月份勇接海航董事长的重任。程勇表 示,愿意秉持初心和新团队直面困难,争取带领 公司早日实现盈利。

"面对整个民航业现有的巨大挑战与难 题,政府已出台一系列纾困政策,包括金融信 贷、航线补贴、税费减免等各项政策措施;各 级政府给了公司巨大支持,公司享受各类纾 困政策红利金额超15亿元。7月份以来,随着 暑运传统旺季的到来及疫情防控形势逐渐向 好,公司的航班量及单位效益均有明显提升, 平均客座率高于全民航平均水平。同时,截 至目前公司已恢复/新开运营北京-布鲁塞 尔、深圳-温哥华、重庆-罗马等9条往返国际 客运航线,国际航线收入大幅度提升。"程勇 如是说。

两个月前,三大航集体宣布将合计花费 372.57亿美元(现约人民币2571亿元)采购292 架飞机,这是中国民航业首次对外宣布的大规 模客机订单。而在ST海航2022年年中工作会议 上,公司也曾表示下半年将在新团队具体调研 落实后,实施陆续引进飞机的计划。

对此,程勇认为,现在公司在机队方面的首 要任务是将停场运力尽快恢复。预计"十四五" 期间,公司机队增长速度将保持同行业水平。

"方大系"如何打造新海航?

在外部行情变化之外,曾让多家公司起死 回生的"方大系"方法论如何拯救ST海航,同样 成为去年12月份方大入主公司后市场关注的

"目前公司实行的日成本管控模式,对于公 司实现精细化管理起着极为重要的作用,这也 为公司后续实现'利润第一'目标奠定了坚实的 机制基础。"程勇如是说。

据程勇介绍,ST海航正积极融入方大新体 制、新机制,深化党建引领,修订完善规章制度, 遵循方大提出的"经营企业一定要对政府有利、 对企业有利、对员工有利、对旅客有利"的企业 价值观,推进公司良性可持续发展。

降本增效方面,公司深入一线挖潜堵漏,通 过自查整改实现节支创收,对降本增效优秀案 例进行激励。员工福利方面,公司已恢复员工 原有福利项目,同时新增员工免费工作餐、员工 子女"孝敬父母金"、员工家属医疗费用资助等

而关于近期公司管理层频频变动的原因, 程勇表示主要是基于生产管理的需要。其一, 此前部分高管受到监管机构处罚,按照法规将 不得继续担任高管职务;其二,公司引进了一些 长期在三大航任职的高管,其丰富的管理、实践 经验将进一步提升公司生产经营水平;其三,此 次选拔的多数高管是在公司内成长的优秀人 才,均具备多个关键岗位的从业经历及优秀的 管理能力和经验。

"在此次调整后,新海航团队的管理架构将 更加合理,队伍更加年轻,人员知识更加专业, 新海航团队将努力回报社会各界对公司的大力 支持。"程勇如是说。

目前,ST海航在积极准备申请摘帽的相关 事宜。程勇表示,方大将持续给予公司多方面 支持,公司也将一如既往地以安全生产运营为 基石,持续提升服务品质。他相信公司会尽快 摆脱困境,实现健康稳定发展,以利润为导向, 力争为广大投资者创造更多价值。

本版主编 于德良 责 编 吴 澍 制 作 曹秉琛 E-mail:zmzx@zgrb.net 电话 010-83251785